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Ai fini della determinazione delle imposte sul reddito, 
costi sostenuti per contributi previdenziali 

Nello specifico, l’art. 10 del D.P.R. 917/86 (al n. 2) prevede la possibilità di 
del datore di lavoro, e per un importo massimo 
istruzioni dei dichiarativi relativi ai redditi delle p
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i fini della determinazione delle imposte sul reddito, tra gli oneri che è consentito dedurre
contributi previdenziali versati per gli addetti ai servizi domestici e familiari (c.d. colf o badanti).

cifico, l’art. 10 del D.P.R. 917/86 (al n. 2) prevede la possibilità di dedurre detti contributi
un importo massimo pari ad Euro 1.549,37, così come correttamente recepito nelle 

elativi ai redditi delle persone fisiche: 
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tra gli oneri che è consentito dedurre, Vi sono quelli relativi ai 
per gli addetti ai servizi domestici e familiari (c.d. colf o badanti). 

contributi per la quota a carico 
, così come correttamente recepito nelle 
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Eppure, è assai frequente l’errore commesso in sede di redazione della dichiarazione dei redditi, originato dalla 
oggettiva impossibilità di reperire la corretta quota deducibile dalla documentazione presentata dal contribuente.  
Ciò in quanto il versamento dei contributi effettuato dal datore di lavoro, è determinato cumulativamente (inclusa 
pertanto la quota a carico del lavoratore), e la ricevuta del versamento, che costituisce documentazione probante ai 
fini fiscali, non fornisce alcuna informazione utile ai fini della determinazione della quota di contributi stabilita 
normativamente a carico del datore di lavoro, quale che sia il canale utilizzato per il pagamento (Mav, pagamento 
online dal sito Inps, soggetto convenzionato con il circuito “Lottomatica”).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il professionista pertanto è chiamato a rideterminare, scorporando dal totale riportato nelle ricevute di versamento, la 
quota di competenza del lavoratore, secondo le tabelle contributive in vigore. 
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La deduzione è determinata secondo il principio di cassa (data di effettuazione dei versamenti), pertanto andranno 
presi in esame i versamenti effettuati con scadenza Gennaio, Aprile, Luglio ed Ottobre, seppur riferiti al trimestre 
contributivo immediatamente precedente: 

CONTRIBUTI 2011 - valori relativi al versamento del 4° Trim. 2011 effettuato nel Gennaio 
2012 

Retribuzione 
oraria                                                  

(rapporti di 
lavoro fino a 

24 ore 
settimanali) 

Contributi orari 

Con CUAF (generalità dei collaboratori domestici) 
 

Senza CUAF (collaboratori domestici parenti, 
coniugi o affini del datore di lavoro) 

a carico datore 
di lavoro 

a carico 
lavoratore 

Totali 
 

a carico datore 
di lavoro 

a carico 
lavoratore 

Totali 

Fino a € 
7,34 

 €               1,03   €               0,33   €               1,36  
 

 €               1,04   €               0,33   €               1,37  

da € 7,35  
a € 8,95 

 €               1,17   €               0,37   €               1,54  
 

 €               1,18   €               0,37   €               1,55  

oltre  € 8,95  €               1,43   €               0,45   €               1,88  
 

 €               1,44   €               0,45   €               1,89  

         Rapporti di 
lavoro con 

orario 
superiore 
alle ore 24 
settimanali 

 €               0,75   €               0,24   €               0,99  
 

 €               0,76   €               0,24   €               1,00  

         
         

CONTRIBUTI 2012 - valori relativi al versamento del 1°-2°-3° Trim. 2012                                                                                                                
effettuati nell'Aprile-Luglio-Ottobre 2012 

Retribuzione 
oraria                                                  

(rapporti di 
lavoro fino a 

24 ore 
settimanali) 

Contributi orari 

Con CUAF (generalità dei collaboratori domestici) 
 

Senza CUAF (collaboratori domestici parenti, 
coniugi o affini del datore di lavoro) 

a carico datore 
di lavoro 

a carico 
lavoratore 

Totali 
 

a carico datore 
di lavoro 

a carico 
lavoratore 

Totali 

Fino a € 
7,54 

 €              1,06   €                 0,34   €                 1,40  
 

 €                 1,07   €                 0,34   €                 1,41  

da € 7,55  
a € 9,19 

 €              1,20   €                 0,38   €                 1,58  
 

 €                 1,21   €                 0,38   €                 1,59  

oltre  € 9,19  €              1,47   €                 0,46   €                 1,93  
 

 €                 1,48   €                 0,46   €                 1,94  

         Rapporti di 
lavoro con 

orario 
superiore 
alle ore 24 
settimanali 

 €               0,78   €                0,24   €                1,02  
 

 €                0,78   €                0,24   €                1,02  
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A sostegno del professionista, in quello che 
due strumenti di supporto gratuiti: 

 Lo strumento “on-line” di simulazione del calcolo dei contributi
indirizzo: 

 

 L’applicazione off-line messa a disposizione 
Telematico”, ancor più efficace per rapidità di utilizzo, 
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A sostegno del professionista, in quello che altrimenti potrebbe diventare un compito improbo, 

di simulazione del calcolo dei contributi, disponibile sul portale dell’Inps a 

a disposizione gratuitamente, già da diversi anni, dal “Commercialista 
ancor più efficace per rapidità di utilizzo, reperibile a questo indirizzo
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potrebbe diventare un compito improbo, segnaliamo, su tutti, 

, disponibile sul portale dell’Inps a questo 

 

gratuitamente, già da diversi anni, dal “Commercialista 
questo indirizzo:  

http://www.inps.it/portale/default.aspx?sID=%3b0%3b5637%3b7180%3b4979%3b4982%3b&lastMenu=4988&iMenu=1&sURL=https%3a%2f%2fservizi2.inps.it%2fservizi%2flavdomesticifrontend%2fSimulazioneCalcoloContributi%2fSimulazioneCCAnonContainer.aspx
http://www.inps.it/portale/default.aspx?sID=%3b0%3b5637%3b7180%3b4979%3b4982%3b&lastMenu=4988&iMenu=1&sURL=https%3a%2f%2fservizi2.inps.it%2fservizi%2flavdomesticifrontend%2fSimulazioneCalcoloContributi%2fSimulazioneCCAnonContainer.aspx
http://www.commercialistatelematico.com/articoli/2012/03/calcolo-della-quota-deducibile-per-i-contributi-sul-lavoro-domestico.html

